



午歌携新书昨来甬签售

他被读者誉为“晚安故事第一人”

午歌在天一书房与读者分享自己的创作经历。
记者 崔引 摄

一天落幕，万事退去，沉静之中，只有孤独涌起如海潮，托你到无穷高处。

如果，你也是一个孤独的人，不妨读读午歌的新书《晚安，我亲爱的孤独》。

昨天下午，午歌在新华书店天一店做新书签售与分享会。

这也是新华书店天一店（药行街6号）第一场天一书房读书会。

写作只是他的第二职业

午歌，原名冯朝辉，河北人。他的处女作短篇小说集《晚安，我亲爱的人》热销50万册，获评当当网五星好书，被读者誉为“晚安故事第一人”。

其中一个故事《世界上的一切都是胖子的》将在明年改编成同名电影上映。

今年11月，他的最新短篇小说集、晚安故事系列第二部《晚安，我亲爱的孤独》刚刚上市，预售阶段就登上了当当新书预售榜的冠军。

对这位畅销作家来说，写作只是他的第二职业，他的本职是一名机械高级工程师。

为什么叫午歌？

“午歌”出自陈与义的《临江仙》：“高咏楚辞酬午日，天涯节序匆匆”。大意是端午节高声歌咏楚辞，感叹时光匆匆。

“这种苦逼兮兮的文艺范，既接地气，又有扑面而来的江湖气，很符合我的气质。”午歌说。

每个故事里都有他的影子

好文笔是怎么练出来的？

午歌坦言，他一直都有写作与思考的习惯，初中就开始写日记。大学时期的女友在外地，为了表达思念之情，他差不多每天都奋笔写情书。四年的大学时光，他一共写了大约50万字的情书。

“我没有直接写过自己的故事，每个故事里多少都有自己的影子。如果我自己的故事是一枚鸡蛋，那么我的短篇小说集就像一大锅浓汤，我把鸡蛋打碎，搅拌在浓汤里，每个故事都飘着我的鸡蛋花。”午歌调侃道。

午歌的工作听上去，与写作毫无关联，可是他的第一篇中篇小说的灵感，就源自他的工作。

有一次做高空试验时，在极度危险的天气情况下，一个陌生女孩配合他完成了试验。整个过程，她非常害怕，但又非常认真地配合他

的工作，让他很感动。

在那个瞬间，他突然决定将这个故事写下来，于是回家之后，写了20天，写成了一部5万多字的中篇小说，女主角就是那个姑娘。

写作让他学会面对孤独

午歌与读者分享，他最喜欢的作家是麦克尤恩。最喜欢的作品也是麦克尤恩的短篇小说集《最初的爱情，最后的仪式》。麦克尤恩的短篇小说鬼斧神工，才气淋漓，让人看到作者笔力精湛的世界。也让午歌产生对写作狂热的感觉。

“写作于我而言是一场旷日持久的修行。让我学会面对自己的孤独，向内关照，对世界有了安静祥和、真实圆融的思考。”

《晚安，我亲爱的孤独》收录了22个故事，时而安静，时而癫狂，时而悲凉。

每篇故事标题旁都有二维码，扫一扫，你可以选择阅读，也可以选择倾听。专业电台主播全本录制所有故事，以温暖声线，祝您晚安。

记者 陈也喆 通讯员 胡燕

剧集长度还未过半，就迎来一波又一波的口碑冲击 《芈月传》沦为一部“杂学词典”？

酝酿了近四年才出炉的《芈月传》，81集的剧集长度还未过半，就迎来一波又一波的口碑冲击，从史实、服饰到道具都一一被“打脸”，似乎可取之处就只剩下为大家科普了生僻词汇、冷门历史和草药知识。难道，《芈月传》就只是一部“杂学词典”？

生僻字的科普

好不容易学会读“芈”（mǐ）字，但观众一追剧才发现，原来剧中生僻字词这么多。如“薅（hāo）”、“余（tǔn）”、“鹖（gé）”、“耜（sì）”等，不由感叹平真是读书少。

芈读音：sì 秦惠文王嬴驷，秦孝公之子，秦昭襄王嬴稷之父。嬴驷是个典型的铁血帝王，深沉内敛，他善于利用人心和利用感情。他有爱意，但藏得很深，深到远不足以影响他任何政治上的判断。从一开始，他迎娶楚国嫡公主芈姝，就是统一大业中的计谋之一。

莒读音：jǔ 剧中，莒姬是楚王的宠妃，而芈月的生母向氏则是莒姬的陪嫁媵侍。后来向氏身亡，莒姬帮忙照顾芈月姐姐，还为救他们自杀身亡。

樗读音：chū 樗里疾是秦惠文王嬴驷的弟弟，与其同父异母。这个名字的由来，是因为樗里疾的家在秦昭襄王庙西边渭水之南的阴乡樗里，人们称之为樗里疾。在历史记载中，樗里疾足智多谋，是秦王的智慧锦囊。

制度及典故的科普

一系列的清宫剧让观众了解“九子夺嫡”的历史，而《芈月传》则为我们科普了一些战国时期的制度和典故。

商鞅变法 战国时期秦孝公即位后，决心图强改革，便下令招贤。商鞅提出一整套变法求新的发展策略，深得秦孝公信任。经过商鞅变法，秦国的经济得到发展，军队战斗力不断加强。公元前338年，秦孝公去世，秦惠文王继位，由于变法侵犯了贵族们的利益，遭到强烈反对。商鞅逃亡，被秦军追捕到后落得个“车裂”的下场。但变法得以继续实施下去。这段内容在剧中首集有讲述。

中草药的科普

《甄嬛传》让大家了解麝香、阿胶，《芈月传》的前10集，也几乎每集都给观众上了一堂中草药课。在剧中刷脸的草药包括：淡竹叶、黄连、土茯苓……不过有专家提醒观众，虽然这些中草药确有治疗功效，但电视剧也有适当的艺术加工，观众切忌盲目擅用。

淡竹叶 剧中，楚威后试图让怀有身孕的向氏流产，命女医准备了“碎骨子”（淡竹叶）。幸亏莒姬及时出手制止，“淡竹叶，性甘，淡寒，平时服之清热利尿，然孕妇服之，更具打胎滑胎之效。它还有一个名字，碎骨子。骨能碎之，言其下胎之烈性。”



大蝎子草 楚怀王宠妃郑袖不小心被毒草伤着，芈月当即摘了几片大蝎子草，咀嚼了几下敷在郑袖伤处，并解释道，“这是大蝎子草，咬人比蝎子还厉害的草，当年我娘亲就是被这草害苦了。”她表示，大蝎子草有止疼止血功效。

黄连 剧中葵姑患上眼疾，芈月决定寻药帮她治疗。她在剧中说，“水汇五味子”浑身是宝，能祛风活脉，调气止痛，清肝明目，果子成熟后还香甜无比。除了水汇五味子之外，黄连也能“清热解毒，泻火燥湿，若能将黄连的根部碾碎，敷在眼疾处，效果极佳”。

藜 剧中，黄歇和芈月一同潜入郑袖宫中偷草药，黄歇一度将藜错认为黄连，被芈月科普，“藜，可以做汤，可以烹菜，尽管它的叶子和黄连极为相像，但味道却是很鲜美的。”

土茯苓 芈月被楚威后关在荒废的月华台中，芈茵因记恨芈月，暗中在食物中下毒，让芈月吃下后浑身无力。后因魏美人相助，挖来新鲜的土茯苓给芈月吃，这才稍稍解毒，保她一命。

据《信息时报》

两个数字阅读排行 将在宁波发布

分别是2015TOP100期刊和TOP100城市

商报讯（记者 庞锦燕 通讯员 朱莹莹）

昨天，2015TOP100全国城市数字阅读排行/TOP100数字阅读影响力期刊排行发布盛典暨“文化中国·书香宁波”系列文化讲座新闻发布会将在宁波海曙举行。记者在发布会上获悉，12月17日到12月18日，TOP100全国城市数字阅读排行和TOP100数字阅读影响力期刊排行将在海曙举行发布及颁奖仪式。组委会还将举办宁波全民阅读数字平台开通及阅读卡捐赠仪式。活动期间，还将开展“文化中国·书香宁波”系列文化讲座。

本届TOP100颁奖仪式的一大亮点是，活动将与名家讲坛相结合。在TOP100榜单发布的同时，组委会将邀请知名大家讲演。12月18日，中央电视台全民阅读大使、中央电视台《读书》栏目主持人李潘将在发布及颁奖仪式上演讲“李潘谈读书”。12月19日上午9点，著名文化学者韩望喜博士将走进宁波“天一讲堂”讲《家风》。韩望喜是央视十套《读书》栏目“韩非子”系列主讲，中国教育电视台《师说》节目主讲嘉宾。

此外，本届TOP100发布活动还将进行接地气的线下活动，200多家刊社代表走入宁波文化社区、校园、机关，举办名家讲坛和读书活动。《党建》《紫光阁》的领导将和党政机关的干部举办读书活动，《女友》《孩子》的领导将深入社区介绍感情、家庭、亲子、养育等方面的内容，《航空知识》《知识就是力量》社长将向中小学生普及航空科学知识，《读者》《故事会》《北京文学》将发起和读者面对面的阅读交流活动。

本次活动是由中国新闻出版研究院国民阅读研究与促进中心、宁波市文明办、宁波市文化广电新闻出版局、海曙区人民政府、龙源数字传媒集团主办的。

全国青少年钢琴比赛总决赛 昨在宁波落幕

商报讯（记者 庞锦燕）第七届全国青少年钢琴比赛总决赛昨天在宁波落幕。比赛于2015年7月拉开帷幕，共有来自12个分赛区的15000多名选手报名参加，为规模最大、参赛人数最多的一届。经过4个多月的激烈角逐，100位业余选手和45位专业选手入围总决赛。最终，专业组的王雪融和业余组的王可一获特等奖。